



К х а б о в о й Ж И З Н И

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 48 (8185)

ВТОРНИК, 27 АПРЕЛЯ 1999 ГОДА

ОБРАЩЕНИЕ ветеранского актива села Акъяр ко всем ветеранам, населению поселка

Мы, участники собрания ветеранов села Акъяр, ознакомились с обращением актива района к депутатам районного, сельских и поселковых советов, главам местных администраций, руководителям учреждений, организациям и хозяйствам, ветеранам, общественным объединениям, предпринимателям, молодежи и школьникам, ко всему населению района по благоустройству сел района.

Решили не только вести разъяснительную работу среди населения по данному вопросу, но и лично участвовать в работе по благоустройству села.

Учитывая, что захламленность не только портит внешний вид поселка, но и является источником возникновения заболеваний, считаем, чтобы каждый ветеран, житель села, в чистом

состоянии содержал свой двор, а также территорию вокруг дома.

Всеми активно участвовать в субботниках, проводимых администрацией по благоустройству и озеленению населенного пункта.

Издавна считалось, что человек должен за свою жизнь обязательно посадить и вырастить дерево. Так давайте, мы, каждый ветеран, житель села, посадим деревья и обеспечим уход за ними. Это будет конкретная работа по озеленению села.

В Послании Президента РБ Госсобранию поставлена задача всемерно содействовать молодежным и детским организациям, а также предприятиям в возобновлении персонального шефства над ветеранами.

Мы обращаемся к директорам школ возобновить работу «Тимуровских команд», опреде-

лить ветеранов, которые нуждаются в их помощи и помогать им содержать усадьбы в хорошем состоянии.

Мы обращаемся ко всем ветеранам села Акъяр, всем жителям поселка со всей серьезностью и ответственностью отнестись к вопросам благоустройства, помочь местной администрации сделать село чистым, опрятным, озелененным.

Совет ветеранов села Акъяр должен систематически проверять состояние дворов ветеранов и отмечать лучших.

Желательно, чтобы все ветераны района откликнулись на обращение руководства района и включились в практическую работу по благоустройству своих сел.

Принято на собрании ветеранского актива с. Акъяр.

НЕ УПУСТИТЬ СВОЕЙ ВЫГОДЫ

За три месяца текущего года хозяйствами района было реализовано 7201 центнер молока при валовом надое 18210 центнеров с товарностью 40 процентов, это 50 процентов к соответствующему периоду прошлого года, когда было реализовано 14543 центнера молока при 48 процентах товарности.

На молочные заводы были отправлены 6140 центнеров продукции или 85 процентов от общего объема реализации, в том числе Хайбуллинский молочный завод принял 46 процентов. Средняя жирность молока составила 3,3 процента при закупочной цене 3,17 рублей за килограмм. Первосортного молока было продано государству 88 процентов, что на 10 больше прошлогоднего, вторым сортом — 9 и третьим — 3 процента. От реализации молока низким сортом колхозы и совхозы не досчитались только по крупым подсчетам свыше 50 тысяч рублей. Основная причина снижения сортности — это повышение кислотности молока.

С положительной стороны хотелось бы отметить работу специалистов, животноводов колхоза имени Фрунзе. Здесь при большом снижении

валового надоя увеличили объем реализации и 99 процентов всего объема удали первым сортом жирностью 3,4 процента и при товарности 72 процента. Удовлетворительных показателей жирности молока добиваются также в АБХ «Макаевский» и «Мамбетовский».

Низкого качества молока реализуется государству из КСП «Акъярский». Из этого хозяйства на молокозаводы поступило 25 процентов второсортного молока и 50 несортового. Большое количество второсортного молока поступило из колхоза имени Ленина, совхоза «Бузавлякский». В том же КСП «Акъярское» по их же данным самая низкая товарность молока — всего 4 процента. Это говорит еще и о том, что в отчете показали только реализацию государству, забывая отразить продажу молока на рынках, отпуски в счет заработной платы. Также низкая товарность молока в совхозах «Бузавлякский», «Таналыкский», АБХ «Мамбетовский». Некоторые хозяйства, особенно лесной зоны, практикуют изготовление масла у себя и реализацию его на рынках, а это всегда невыгодно. На рынке кило-

грамм масла стоит 40 рублей, следовательно цена одного килограмма молока на его изготовление равна 1,6 рублю, тогда как молочные заводы закупают килограмм молока по цене от 3 до 4 рублей.

Хайбуллинским молочным заводом было закуплено 2355 центнеров молока на сумму 737 тысяч рублей. Орскому молочному заводу было продано 2169 центнеров продукции, 437 центнеров отправлено Мелеузовскому МКК. По 6 процентов из общего объема было реализовано в города Сибай и Новотроицк.

За три месяца года молокозаводом было произведено 412 тонн молока в пакетах жирностью 3,2 и 2,5 процента, а также 1,7 тонны масла, 22 — йогурта, 3,8 — творога, 3,1 — сметаны и мягкого сыра, 1,8 тонны на общую сумму 1029 тысяч рублей. Наибольший спрос у населения имеет молоко фасованное и творог 9 процентной жирности, а также масло, творог и сыр твердый.

За прошедший период по отчетам было реализовано всего 4156 центнеров мяса в живом весе, что составляет 90 процентов от соответствующего уровня прошлого года. Однако только

(Окончание на 2 стр.)

24 апреля директор совхоза «Хайбуллинский» Ф. А. Магадеев провел производственное совещание по вопросам хода полевых работ, перехода на летние условия работы молочно-товарных ферм и газификации населенных пунктов на территории Целинского сельского Совета.

В этот день все отделения совхоза завершили закрытие влаги на посевной площади 8325 гектаров.

Первыми 21 апреля завершили закрытие влаги механизаторы Абдулсыройского отделения (управляющий Д. А. Ишмурзин), они за 3 дня завершили боронование на 510 га. Ильдус Изиков на тракторе ДТ-75 выполнил работу на 290 гектарах.

Механизаторы Комсомольского отделения (управляющий Б. И.

Весенние хлопоты

Нургалин) за четыре дня закрыли влагу на площади 2240 га. Передовик отделения Салават Мустафин на тракторе ДТ-75 произвел боронование на 395 гектарах. В Худайбердинском отделении (управляющий Р. Т. Антипов) механизатор Билад Байгильдин на ДТ-75 закрыл влагу на площади 345 га.

В Центральном отделении (управляющий В. И. Суходолов) на всей площади, предназначенной к севу, 3871 га произведено закрытие влаги. Здесь лидирует Азамат Юлушев, он на тракторе ДТ-75 закрыл влагу на площади 377 гектаров.

В настоящее время 6 агрегатов заняты культивацией. Восемь агрегатов приступили к посеву од-

нолетних трав и на утро 26 апреля засеяно 370 га. Идет подготовка поливных агрегатов и дня через 3-4 начнется полив многолетних трав.

Сегодня весь скот в совхозе пасется на пастбищах. Идет подготовка летних лагерей и поставлена задача, чтобы к праздничным дням дойные гурты должны быть на летних лагерях.

По газификации в основном вопрос решен. Строители из МПК (мастер Юмабай Каримов) хорошо работают в селах Валитово и Исянгильдино, но сдерживает темпы работ низкая обеспеченность населения газовыми приборами. Необходимо активизировать работу.

С. КАРИМОВ,
диспетчер совхоза.

Вести с полей

агрегатов. Идет посев однолетних трав в Таштугайском отделении, уже засеяно 30 гектаров.

Совхоз «Матраевский». В Первомайском отделении начали предпосевную культивацию, а в Центральном отделении идет сев однолетних трав.

Колхоз «Новый путь». 25 апреля завершено закрытие влаги на всей площади 2112 га.

Механизаторы Альфред Мулакаев и Натыйрян Рахметов на тракторе ДТ-75 заборонвали более 500 гектаров. В настоящее время 5 агрегатов вышли на предпосевную культивацию и уже закультивировано 200 га. Сегодня в колхозе идет

внесение минеральных удобрений. Тракторист Венер Рахметов с агрегатом РМГ внес удобрений на площади 260 гектаров. В поле выходят первые сеялочные агрегаты.

Колхоз «Красный доброволец». 15 агрегатов произвели закрытие влаги на всей площади в 5500 гектаров. Параллельно идет боронование многолетних трав, задействовано 6 агрегатов и на 680 гектарах работы выполнены. 2 агрегата в хозяйстве ведут подкормку многолетних трав, 2310 гектаров обработаны. Организовано идет в колхозе протравливание семян пшеницы, на сегодня протравлено более 100 тонн.

К сведению населения

Акъярская газовая служба СЛПУ «Баштрансгаз» сообщает населению Хайбуллинского района, пользующемуся природным газом, согласно распоряжения Кабинета Министров Республики Башкортостан от 31 марта 1999 года № 280-р, установить и ввести в

действие с 15 марта 1999 года цены на природный газ, реализуемый населению, включая НДС:

— плата с 1 человека для приготовления пищи — 5 рублей 15 коп. в месяц;

— плата за 1 кв. метр отапливаемой площади — 94 копейка в месяц;

— для расчета по прибору учета потребленного газа (по счетчику) — 0,222 рубля за 1 куб. м газа.

По вопросам оплаты за природный газ обращаться по телефону 2-10-33.

Акъярская газовая служба «Баштрансгаз».

Уважаемый ветеран

Деревня Абишево расположена вдоль реки Сакмара, между крутых гор, зеленых лесов и кристально чистых родников. Несколько лет тому назад жители отметили 200-летие деревни. Было проведено это мероприятие на высоком уровне. Пригласили всех односельчан. На почетном месте сидели ветераны труда и войны. Прошли годы. Поредели их ряды. Ветеранов ВОВ в деревне осталось всего 3 человека: Т. Юнусов, С. Н. Ишемгулов и А.С. Илимбетов. Недавно мне довелось встретиться с одним из этих ветеранов.

— Родился я в 1925 году, — начал рассказывать Ахметкирей агай,

— в этой деревне. Мое детство особо ничем не отличается, оно было таким же как и у всех моих сверстников. Время было тяжелое. Да. Нелегко ему все вспоминать и снова рассказывать о всех этих годах. Ведь прошло уже столько времени.

Шел третий год войны. В середине жаркого лета Ахметкирей Сафаргалевича Илимбетова призывают в армию. Сначала он в Тонке проходит военную подготовку, а потом Четвертый Украинский фронт. Служил он в пехоте, был 1-ым номером на ручном пулемете. В одном из боев за Харьков получил контузию. Во время очередной

боевой атаки А.С. Илимбетова ранило в ногу. Пришлось долго лечиться в разных госпиталах. Побывал в Ашхабаде, в Ленинграде. Лишь в 1946 году он возвращается домой, начинает работать в школе учителем. В скором времени познакомится со своей будущей женой. Нагима аяй родом из деревни Янтышево. Она тоже испытала все тяготы этой войны. Если мужчины воевали на фронте, то женщины работали, не жалея себя в тылу. В 1947 году они поженились.

В начале 60-х годов работал секретарем сельсовета, потом участковым милиционером. В последние годы до выхода на пенсию проработал бухгалтером в Усерганском лесничестве.

Вместе со своей женой воспитали шестерых детей.

В прошлом году они отпраздновали «золотую свадьбу». Всего у них 8 внуков и внучек. Недавно справили новоселье. Живут вместе с младшим сыном Айратом и снохой Лялей. Айрат пошел, можно сказать, по стопам отца. — Окончив БГАУ, работает мастером Усерганского лесничества, а жена учительницей по химии и биологии в школе. У них двое детей, так что в доме всегда много смеха и веселья.

В конце моей статьи хочется пожелать ветерану ВОВ и труда крепкого здоровья на радость детям и внукам.

И. УЗБЕКОВ.

Знай свой край

ПАМЯТНИКИ природы, окружающей среды, одним словом, сегодняшняя физическая география является живым свидетельством эпохи, результатом его идеологии и социально-экономических отношений. Методистом отдела управления народного образования Х. Биккужиной завершена, на мой взгляд, большая работа, вобравшая в себя пособие «Природа и хозяйство Хайбуллинского района».

Широкому кругу учителей и краеведов автором представлена большая возможность воспользоваться многими нужными сведениями о суммарном образе района и войти во все его природные, хозяйственные и демографические аспекты. Одним словом, автор впервые сумела сформировать емкий информационный справочник для учителей и учащихся школ.

Справочное пособие «Природа и хозяйство Хайбуллинского района», наряду с достоверным кратким анализом, дает сведения о географическом положении, территории, о его климате, полезных ископаемых, почве, реках, озерах, подземных водах, водохранилищах, памятниках природы и охране природы. Впервые сделана научная попытка демографии населения, характеристики его экономики (сельское хозяй-

ство, промышленность, лесное хозяйство, транспорт) с отраслевыми картами, а также народного образования, культуры и здравоохранения.

Естественно, автор в таком маленьком справочном пособии не могла во всей глубине ответить на все многогранные интересы своих читателей. Мы рады тому, что краеведом очень удачно сделана первая попытка в области физической и экономической географии района обобщить и систематизировать местный материал. Понимание глубины освещенных тем, степень излагаемых материалов — прежде всего от адресата. Они пред-

назначены школьникам и краеведам, и потому мы исходим прежде всего от запросов школьной программы и географических кружков. Далее, справочное пособие нужно учащимся для восхождения от конкретного по району к обобщению данных по республике и регионам страны.

БРАВО, ХАФИЗА!

Справочное пособие «Природа и хозяйство Хайбуллинского района» очень своевременная, необходимая книжочка, и потому я ее назвал бы соиздательной в том смысле, что она открывает подлинные координаты района на карте республики. Радует и то, что у пособия есть твердый адрес — реальный автор, работник РУНО, потому так и хочется сказать: «Браво, Хафиза!»

Р. НАСЫРОВ, ветеран педагогического труда.

НЕ УПУСТИТЬ СВОЕЙ ВЫГОДЫ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

одна третья часть из реализованного, а это 1383 центнера было продано государству. Однако, фактически хозяйствами района реализовано значительно больше — 6377 центнеров мяса в живом весе. Выходит, что в отчетах по реализации отражено всего 65 процентов всей продажи. Это результат недоработок бухгалтерских служб, несогласованной работы бухгалтеров со специалистами животноводства.

Всего сдано 720 голов крупного рогатого скота средние сдаточным весом 226 килограммов. Вышеступившей сдано 43 процентов скота, средней — 25, ниже средней — 9 и топшей — 53 процента. Больше всего «топшак» было продано колхозом «Красный доброволец» (104 кг), «Аклярский» (115 кг). В то же время совхозом «Степной» 100 процентов реализованного скота идет только высшей и средней упитанности среднесуточным весом 406 килограммов.

К чести наших перера-

ботчиков следует заметить, что сегодня они принимают скот по хорошим ценам. К сожалению, такой возможностью наши хозяйства в полной мере воспользоваться не могут. Сдавая скот весят около полутора тысяч рублей, а 170 голов сданного скота топшей упитанности обернулось для хозяйства потерей 250 тысяч рублей. Это только за три месяца!

Сегодня большое значение должно уделяться закупке излишков молока у населения. В настоящее время в частном секторе по данным статистического управления имеются 17 тысяч голов КРС, в том числе свыше 8 тысяч коров, 5,5 тысяч свиней, 20 тысяч овец и коз, 1500 лошадей, свыше 40 тысяч птицы. Резервы производства и продажи молока и мяса соразмерны с возможностями хозяйств в районе. К великому сожалению, большая часть излишков продукции личных подворий сегодня неорганизованно расходуется по коммерсантам, пере-

купщикам и зачастую по очень низким ценам. Перерабатывающими предприятиями за квартал закуплено всего 89 центнеров молока, 390 центнеров мяса. Сбор молока от населения организован фактически только в поселке Целинный и совхозе «Степной».

Именно поэтому, чтобы поправить положение издано соответствующее распоряжение главы администрации района, приказ управления сельского хозяйства и установлены задания по сбору излишков молока от населения. Работу нужно начинать уже с сегодняшнего дня. Задания установлены исходя из наличия поголовья на личных подворьях на первые 6 месяцев — на самый сезон молока в пределах 400 килограммов на корову, или же за день должны собирать от каждой коровы в среднем по 2 килограмма молока. Эта работа возложена на глав местных администраций, молочный завод, руководителей хозяйств. Необходимо подобрать и назначить молокоборщички из числа ответственных людей. Молокоборщички принимаются в штат молочного завода, оплата их труда сель-

ная, в зависимости от количества и качества собранного молока. В хозяйствах должны обеспечить их лошадьми, флягами, молокомером. Молочный завод за молоко со сдатчиками рассчитывается наличными ежедневно. На апрель месяц цена за килограмм первокортного молока установлена в размере 3 рублей. Сам молокоборщичик получает 20 копеек за каждый килограмм собранного молока раз в месяц. Самое главное — это ведение раздельного учета, строгий контроль за качеством молока. В этой работе выгода обоюдная. Обеспечив молочный завод сырьем, население получит наличные деньги, определенное количество людей будет трудоустроено. Также разрабатываются условия соревнования между молокоборщичками и сдатчиками молока, которые будут опубликованы на страницах районной газеты. Для наиболее активных молокодатчиков предусмотрена продажа комбикормов, фуража и товаров повышенного спроса.

Ю. ИШЕМГУЛОВ, госинспектор по закупке сельхозпродукции.

Спрашивали — разъясняем

ВОПРОСЫ О ПЕНСИЯХ

Какой продолжительности необходимо иметь специальный трудовой стаж для назначения пенсии за выслугу лет медицинскому работнику, если этот стаж складывается из работы в сельской местности (22 года) и военной службы по специальности в армии (3 года)?

Согласно ст. 81 Закона Российской Федерации от 20.11.90 «О государственных пенсиях в Российской Федерации» пенсия в связи с лечебной и иной работой по охране здоровья населения устанавливается при выслуге не менее 25 лет в сельской местности и поселках городского типа и не менее 30 лет в городах.

При этом в соответствии с п. 2 постановления Совета Министров РСФСР от 06.09.91 № 464 «Об утверждении списка профессий и должностей работников здравоохранения и санитарно-эпидемиологических учреждений, лечебная и иная работа которых по охране здоровья населения дает право на пенсию за выслугу лет» (с последующими изменениями и дополнениями) работникам здравоохранения, указанным в Списке, один год работы в сельской местности или поселке городского типа (рабочем поселке) считается за один год и три месяца.

В выслугу лет работникам здравоохранения включается служба по специальности в армии.

Однако служба в армии, независимо от места дислокации воинской части (подразделения) не приравнивается к работе на селе.

Таким образом, при смешанном специальном трудовом стаже, когда часть его приходится на работу на селе, но составляет менее 25 лет, а другая — на службу в армии, пенсия назначается не менее 30 лет.

Включается ли в педагогический стаж для назначения пенсии за вы-

слугу лет как работнику образования время работы в качестве руководителя шахматного кружка во внешкольном учреждении, имеющего наряду с этой работой часы педагогической нагрузки?

Право на пенсию за выслугу лет педагогических работников по нормам закона Российской Федерации от 20.11.90 г. «О государственных пенсиях в Российской Федерации» определяется в соответствии ст. 80 названного Закона, а также на основании Списка профессий и должностей работников народного образования, педагогическая деятельность которых в школах и других учреждениях для детей дает право на пенсию за выслугу лет, утвержденного постановлением Совета Министров РСФСР от 06.09.91 г. № 463 (с последующими изменениями и дополнениями).

Указанным Списком должность руководителя кружка не предусмотрена. Вместе с тем, в стаж для назначения пенсии за выслугу лет в связи с педагогической деятельностью засчитывается работа по совместительству в должностях, предусмотренных вышеуказанным Списком, независимо от ее объема.

Под работой по совместительству понимается занятие в установленном порядке штатной должности, поименованной в Списке.

В рассматриваемом случае выполнение преподавательской деятельности не является работой по совместительству, поэтому период работы руководителем шахматного кружка во внешкольном учреждении не подлежит зачету в стаж, дающий право на пенсию за выслугу лет по нормам ст. 80 Закона РФ от 20.11.90 г.

М. ТУСНЯКОВА, главный специалист по назначению пенсий ПФ по Хайбуллинскому району.

Будет и крупа своя

В совхозе «Матраевский» вот уже несколько лет успешно работает мельница, трудятся на ней всего 11 человек и руководит ими опытный, трудолюбивый Дашин Василий Владимирович: — Сам я пятый год здесь работаю, коллектив у нас сплоченный. Бывало за сутки 15 тонн муки производили высшего качества. К нам приезжают многие и никакой очереди, мука всегда есть в запасе. На той неделе закончили установку мини-крупорушного завода, которую привезли из Саратова. Это единственная установка в нашем

районе. Здесь можно произвести крупу из пшена, ячменя, гречихи и гороха. Пока пробовали только пшено — и знаете, отличный результат, за сутки 2 тонны готового продукта. Сначала думаем этими крупами обеспечить «своих» больницу, школу, столовую, а потом и остальных.

В дальнейших наших планах — это открытие небольшой гостиницы для приезжих. Здесь всегда будет горячий чай и другие удобства. Так что, приезжайте, мы будем всегда рады.

НАШ КОРР.

Хозяйства района в период перехода к рыночной экономике

Сейчас уже ясно, что старые формы и методы работы в колхозах и совхозах в условиях рыночной экономики не могут привести к производству дешевой, качественной продукции нужного ассортимента, имеющего спрос на рынке и приносящего производителю прибыль.

Как выжить колхозам и совхозам в новых условиях? Нужна теперь продуманная, целенаправленная экономика в хозяйствах, учитывающая почвенно-климатические условия расположения каждого из них. В зависимости от почвенно-климатических условий (т.е. где расположено хозяйство: в острозасушливой степной части Зауралья или в умеренно-засушливой лесостепной предгорной подзоне) — происходит специализация колхозов и совхозов. Без специализации невозможно достичь в современных условиях экономически оправданного ведения сельского хозяйства. В связи с этим несколько изменится структура посевных площадей в хозяйствах.

В степной зоне хозяйства специализируются в производстве продукции более засухоустойчивых культур: как, например, зерновые с преимущественным возделыванием яровой пшеницы с определенным соотношением кормовых культур.

В лесостепной подзоне специализация должна идти преимущественно на производство животноводческой продукции, значит, в структуре посевных площадей у них должны преобладать кормовые и зернофуражные культуры.

В лесостепной подзоне нужно возделывать такие культуры, которые успевают созреть и не попадают в ранние осенние заморозки, как озимая рожь, ячмень, горох, бобово-злаковые смеси однолетних трав, многолетние бобовые травы: как донник, люцерна, эспарцет и другие. При этом необходимо уделить особое внимание на возделывание гороха, как высокобелковой культуры, служащей для сбалансирования концентрированных кормов по белку.

В этой подзоне яровая пшеница часто попадает в ранние осенние заморозки и сильно страдает ее качество, поэтому лучше ее возделывать в степи. Пора продумать, как заменить отдельные малопродуктивные или дорогостоящие культуры на рентабельные.

Как известно, сейчас достать семян кукурузы трудно, да она очень дорогая. По данным Баймакского ОПХ кукурузу можно заменить суданской травой.

Оптимальная структура посевных площадей для Зауралья такова (в частности, для района): зерновые и зернобобовые культуры должны составлять не менее 55 — 57% площади пашни, кормовые культуры 30 — 33%, пары (сидеральные или кулисные) — 12,5%. Снижение в структуре посевных площадей удельного веса зерновых культур (например до 50%) приводит к значительному уменьшению выхода продукции с 1 га

пашни в севообороте. О накоплении влаги и повышении плодородия почвы в севооборотах.

В острозасушливом Зауралье следует обратить особое внимание на накопление влаги в почве и экономному ее расходованию растениями. Эти мероприятия являются первоочередной задачей земледельцев района, так как влага определяет величину урожая, особенно в засушливые годы.

Как известно, в парах происходит лучшее накопление влаги, больше образуется питательных веществ, и поле очищается от сорняков.

Площади чистых паров должны быть оптимальными для каждой части зоны: в засушливой степи он должен занимать в пределах — 13—15% площади пашни в хозяйстве, в лесостепной подзоне — 10%, только тогда схемы севооборотов не будут нарушаться.

Очень серьезной проблемой стал сейчас — как на паровых полях предотвращать водную и ветровую эрозию почвы, весной — от весеннего стока талых вод, летом — от ливневых дождей и сильных сухих ветров.

Паровое поле у нас практически не защищено растительностью в течение лета и до следующей весны.

С паровых полей при эрозии теряется самый плодородный слой почвы ежегодно, вместе с ней теряется много питательных веществ и гумуса.

Например, с 60—70 годов до 95—99 годы, т.е. за 30 лет гумус почвы уменьшился в среднем с 8 до 6%, уменьшалась именно его подвижная часть, которая легко доступна после минерализации растениями.

Эрозию почвы на парах, расположенных на уклонах различной крутизны, в т.ч. и на пологих уклонах, можно остановить посевом кулис на них или сплошным занятием паров сидеральными культурами. Лучшей сидеральной культурой для этого является двухлетний донник, высокоурожайная бобовая культура, неплохим кулисным растением может служить и рапс.

Защитить пар в течение лета до посева озимой ржи возможно посевом кулис из рапса. При этом можно использовать сроки сева. Первый срок — посев в III декаде мая через 8—12 м с 3—4 рядами поперек склона; второй срок — посев в I декаде июля в межкулисное пространство первого срока. Зеленая масса рапса первого срока сева заделывается в почву (БДТ—3+КПЭ—3,8), когда растения второго срока достигают высоту примерно 10 см. Кулисные растения второго срока не только защищают почву от эрозии, но и помогают задерживать снег, на посевах озимой ржи в зимнее время.

Для предотвращения эрозии почвы в чистом пару, предназначенного для посева яровой пшеницы, рекомендуется высевать сидеральные культуры (донник под покров замыкающей культуры севооборота, например под покров ячменя).

Сидеральные культуры на зеленое удобрение не только защищают почву от эрозии, но и обогащают ее органическим веществом. В первый год донник с соломой ячменя служат хорошим кормом, второй год донник к началу цветения (начало июля) дает высокобелковую зеленую массу, которую измельчают и запахивают в почву. Запахивка органической массы в почву осуществляется в I декаде июля, почва обогащается органическим веществом, практически не меньше, чем внесение умеренных норм навоза. Кроме того, до следующей весны такой пар полностью пополняется влагой, за счет осадков второй половины лета, осени и зимы.

Другие поля севооборота, при обработке почвы по почвозащитной технологии, практически защищены от водной и ветровой эрозии. А сейчас как складываются погодные условия к посеву 1999 года. Содержание доступной влаги в метровом слое почвы перед уходом с-х культур к зиме (конец октября) составило в среднем: — по зерновым, зернобобовым культурам, однолетним травам — 30 мм, по кукурузе — 40 мм, по чистым кулисным парам — 100—120 мм. Много это или мало. Принято считать содержание 90 мм доступной влаги в метровом слое почвы за нижний предел удовлетворительного уровня.

Влагообеспеченность почвы осенью по зерновым культурам составила округленно 30% от удовлетворительного уровня, только по чистому пару влага была на удовлетворительном уровне. Зимой, с 1 ноября до 1 апреля, выпало 92 мм осадков в переводе на воду. Из них в почву проникает приблизительно 40 мм, остальное испаряется и стекает с полей. Таким образом к посеву по зерновым предшественникам содержание доступной влаги в почве составит 70 мм или 70% к норме. Чтобы сохранить влагу в почве, нужно в оптимальные сроки и качественно бороновать зябь, провести культивацию и посев с прикатыванием.

В связи с недостатком влаги в почве большое значение имеют сроки сева зерновых культур. Результаты исследований последних лет (1995 — 1998 г.г.) в Баймакском ОПХ показали, что при раннем (5 мая) и среднем сроке сева (15 мая) урожайность яровой пшеницы (предшественник чистый пар) была на одинаковом уровне (28,8 и 29,3 ц-га), а при позднем сроке (25 мая) составила лишь 24,6 ц-га.

При посеве пшеницы по пшенице в те же сроки лучшие результаты также получены от первого и второго срока сева (21,0 и 22,0 ц-га), чем от третьего (19,0 ц-га). Содержание клейковины в зерне пшеницы при посеве по чистому пару от первого и второго срока составило 32,9 — 30,8%, от третьего срока — 28,5%. При посеве пшеницы по пшенице клейковина соответственно по срокам составила 29,8—26,6—25,5%

В связи с недостатком влаги в почве большое значение имеют сроки сева зерновых культур. Результаты исследований последних лет (1995 — 1998 г.г.) в Баймакском ОПХ показали, что при раннем (5 мая) и среднем сроке сева (15 мая) урожайность яровой пшеницы (предшественник чистый пар) была на одинаковом уровне (28,8 и 29,3 ц-га), а при позднем сроке (25 мая) составила лишь 24,6 ц-га.

При посеве пшеницы по пшенице в те же сроки лучшие результаты также получены от первого и второго срока сева (21,0 и 22,0 ц-га), чем от третьего (19,0 ц-га). Содержание клейковины в зерне пшеницы при посеве по чистому пару от первого и второго срока составило 32,9 — 30,8%, от третьего срока — 28,5%. При посеве пшеницы по пшенице клейковина соответственно по срокам составила 29,8—26,6—25,5%

В связи с недостатком влаги в почве большое значение имеют сроки сева зерновых культур. Результаты исследований последних лет (1995 — 1998 г.г.) в Баймакском ОПХ показали, что при раннем (5 мая) и среднем сроке сева (15 мая) урожайность яровой пшеницы (предшественник чистый пар) была на одинаковом уровне (28,8 и 29,3 ц-га), а при позднем сроке (25 мая) составила лишь 24,6 ц-га.

При посеве пшеницы по пшенице в те же сроки лучшие результаты также получены от первого и второго срока сева (21,0 и 22,0 ц-га), чем от третьего (19,0 ц-га). Содержание клейковины в зерне пшеницы при посеве по чистому пару от первого и второго срока составило 32,9 — 30,8%, от третьего срока — 28,5%. При посеве пшеницы по пшенице клейковина соответственно по срокам составила 29,8—26,6—25,5%

Как видно, качественный урожай получен от ранних сроков сева, значит и стоимость зерна от ранних сроков значительно выше, чем от поздних. Хозяйства могут неплохо укрепить экономику от продажи качественного зерна.

В значительной степени удешевить производство зерна и кормов поможет минимализация основной обработки почвы в севооборотах. Изучение ресурсосберегающей технологии обработки почвы в севообороте проведено в Баймакском ОПХ (1986 — 1994 г.г.). Как показали результаты исследований, минимальные приемы обработки почвы (поверхностная с БДТ-7, без обработки — нулевой фон) имели преимущество перед обычной отвальной вспашкой по зерновым культурам и смесям однолетних трав в севообороте. В то же время все приемы почвозащитной технологии обработки почвы (плоскорезная, чизельная, поверхностная, нулевой фон) отрицательно повлияли на урожайность кукурузы в середине ротации и снизили ее урожайность на 26—33% по сравнению с урожайностью кукурузы по отвальной вспашке. Это связано с тем, что при почвозащитной системе обработки почвы семена сорных растений остаются на поверхности почвы и при хорошей увлажненности верхнего слоя от летних осадков дают дружные всходы, что приводит к большой засоренности посевов пропашных культур. При отвальной вспашке мелкие семена сорных растений заделываются глубже в почву и не могут дать всходы.

Минимальные приемы обработки почвы рекомендуются применять в севообороте под пар, а также под яровые зерновые культуры и однолетние травы. При этом в середине ротации под пропашные культуры (кукуруза, подсолнечник на силос и другие) должна использоваться отвальная вспашка на 25—27 см. На полях, более засоренных корнеотпрысковыми, стержнекорневыми сорняками, рекомендуется проводить две вспашки в середине ротации севооборота под пропашные на глубину 25—27 см и после нее под пшеницу на 20—22 см. Остальные рекомендуемые приемы под другие культуры остаются без изменений.

Необходимо отметить, что применение гербицидов по почвозащитным приемам обработки почвы под зерновые культуры обязательно в севообороте. Очень хорошие результаты дают в борьбе с овсягом на посевах зерновых культур новый зарубежный гербицид тоник с нормой применения 0,4 л-га.

Применяя новые рекомендации науки, в частности, Баймакского ОПХ БНИИСХ, можно добиться снижения себестоимости производимой продукции, повышения ее качества и сделать хозяйство рентабельным.

Т. КИЕКБАЕВ, заведующий лабораторией общего земледелия Баймакского ОПХ, кандидат с-х наук, заслуженный работник сельского хозяйства РБ.

К 200-летию поэта

„Это светлое имя — Пушкин“

Под таким названием прошел литературный турнир в начальных классах Макаевской СШ. Были приглашены родители, дети, учителя. Словом, зад переполюбили гостями. Зрителей сразу же завораживает необычное оформление сцены, где стоит столик, на нем горящая свеча в подсвечнике, чернильница с гусиным пером. В центре помещен портрет А.С. Пушкина, под ним красочно оформленный плакат с надписью: «Пока в России Пушкин жив, метелам не задуть свечу...».

Внимание гостей и учащихся представлена богатая выставка книг, организованная Ф. Ф. Каиповой — библиотекарем сельской библиотеки. Неподалеку оформлена выставка детских рисунков по сказкам под названием: «Что за прелесть эти сказки!».

Во вступительном слове Ф. Ф. Каипова кратко изложила биографию А. С. Пушкина, рассказала о его пребывании на бакирской земле, сделала обзор по книжной выставке. Затем она провела с детьми очень интересную викторину. Не было равнодушных в зале, каждый стремился показать свои знания. А впереди, меж тем, зрителей ожидало театральное представление. Ученики 3«б» класса своими силами подготовили и

показали «Сказку о рыбаке и рыбке». Следует заметить, что проявили эти, еще совсем юные, актеры настоящее мастерство! Особенно хорошо исполнили роли старика и старухи Мартене Станислав и Ахтямова Оксана. Даже корыто у них было, как в сказке, дырявое и разбитое. Остальные персонажи сказки тоже вели себя на сцене уверенно, четко и громко произносили слова по сценарию. Чувствовалась хорошая подготовка. Дети учили «злую и жадную старуху» быть доброй, вежливо и культурно обращаться со своим стариком.

А в конце сценария дети подарили старухе новое корыто взамен старого. Все еще раз убедились, что в сказках А. С. Пушкина «Добро цветет, а злоба чахнет».

Закончился праздник очень приятным моментом: активные ученики и все, кто участвовал, были награждены памятными сувенирами. Учащиеся 3«б» класса под веселые аплодисменты зрителей исполнили русские народные песни. Вот так, просто, в ненавязчивой форме наши ученики пополнили запас знаний о великом русском поэте А. С. Пушкине и просто от души отдохнули.

А. ФОМИНА,
учительница начальных классов.

«Тебя, как первую любовь России сердце не забудет...» (Тютчев).

Юбилей Пушкина — повод для радости и благодарности. День рождения великого поэта мы, словесники - русисты, можем считать своим профессиональным праздником. Только после Пушкина мы получили право говорить о русском литературном языке. Поэтому присутствия и соучастия в нашей сегодняшней жизни, Пушкин у каждого из нас свой, но одновременно он и один на всех. Но понимаем ли мы Пушкина? Чтобы хорошо понимать Пушкина, необходимо знать его эпоху, исторические факты, подробности биографии поэта. Необходимо знать язык Пушкина, его стиль, мирозерцание.

У Пушкина много выражений, допускающих два или три понимания. Здесь нужен лингвистический анализ произведений Пушкина. На уроках уроках словесности я часто использую этот вид работы. Начиная с пятого класса на каждом уроке делаем лингвистический анализ. Учащимся это много дает. Они учатся ориентироваться в строении пушкинских произведений, чувствовать и понимать смысловое богатство пушкинского текста и одновременно радоваться его «воздушности».

А. ИЛИМБЕТОВА,
руководитель МО русского языка и литературы, учитель 1 категории.

... Пушкинский день России. Согласно Президентскому указу день рождения поэта, начиная с июня 1998 г., за год до 200-летия поэта, объявлен всенародным праздником.

Но в России этот день отмечали всегда, пусть не громко, но все вместе, а кто как мог и хотел — порой наедине с самим собой. В Абшешевской средней школе тоже были проведены мероприятия, посвященные этой дате: конкурсы чтцов, выпуск общешкольной газеты «Пушкин», конкурсы сочинений «Мой Пушкин», инсценировка сказок Александра Сергеевича в 5—10 классах, конкурсы иллюстраций по мотивам произведений поэта, выпуск альбомов и т.д.

Все языковеды нашей школы: Р. Р. Илембетова, Р. И. Сираева, М. Н. Рашитова, А. М. Илембетова показали, что они истинные поклонники великого классика. Учительница М. Н. Рашитова провела литературно-музыкальную композицию в 6«а» классе. Это мероприятие было показано во время пионерского сбора. Наши учащиеся любят и понимают Пушкина.

Поэтому давайте сегодня еще раз повторимся тому, что у Пушкина был и есть Пушкин. Хорошо, что он родился.

Поздравляем!

горячо и сердечно поздравляем дорогую Марфугу Хужахметовну АБДУЛЬМЕНОВУ с 50-летним юбилеем.

Желаем счастья, светлых дней, здоровья, что всего ценней.

Дорогу жизни подлинней, И много радостей

на ней. Абубакир, Зифа, Рамиль, Тимур, Буляк, Фания, Фаниса, Мажит, Сажида, Пльгам.

дорогую Галию Шакирьяновну БАЙГУСКАРОВУ из д. Мамбетово с 70-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, бодрости, долгих и счастливых лет жизни, добра и тепла.

Муж, сыновья, снохи, дочери, зятья, внуки, д.д. Мамбетово, Гаделево, с. Акляр.

дорогую Гульдар Гумеровну АСКАРОВУ из д. Б.Арслангулово с юбилеем.

От души желаем крепкого здоровья, долголетия, живите и радуйте всех своим теплом.

Муж, дети, зять, зеновки, девери.

дорогую Земфиру Сальмановну ИСМАГИЛОВУ из д. Абишево с 45-летним со дня рождения.

Желаем здоровья, семейного счастья, долголетия, всех благ на земле.

От имени всех детей и отца дочь Алима,

дорогую жену, маму, бабушку и прабабушку Люцию Сафиевну БАЙГУСКАРОВУ с 60-летним юбилеем.

За ласку, доброту, заботу Хотим тебя благодарить. Собрать бы все цветы на свете — Тебе, родная, подарить.

И пожелать здоровья, счастья, Побольше радости, добра.

Чтоб в жизни не было ненастья — И чтоб не старили года.

Тебе мы благодарны, мама, За то, что вырастила нас. Здоровья, сил Ты

не жалела. И плакала за нас не раз. Прости детей своих,

родная, Тебя дороже для нас нет, Хотим, чтоб Ты

жила на свете. Как можно больше

долгих лет. С пожеланиями муж Габбас, сыновья Айдар, Раис, Тагир, Зуфар, снохи, внуки,

поздравляем нашу дорогую, любимую классную руководительницу Марфугу Хужахметовну АБДУЛЬМЕНОВУ с прекрасным 50-летним юбилеем. 50 лет — это

чутьочку грустно, Ведь это из жизни

уходят года. Но, если прожиты они не напрасно,

Об этом не надо жалеть никогда.

Пусть небо будет мирное над Вами, Пусть будет жизнь по доброму светла,

Живите, окруженная вниманием, Здоровья Вам

и счастья, и тепла. С наилучшими пожеланиями ваши выпускники 1997 года.

дорогую жену Земфиру Сальмановну ИСМАГИЛОВУ (с. Абишево) с 45-летним, а также дочь Алимю Дамировну ИСМАГИЛОВУ из пос. Уфимск с исполнением 21 года.

На все дальнейшие года. Желаем счастья и добра. Здоровья же желаем вдвое И плюс душевного покоя.

Желаем счастья и здоровья. Желаем бодрости и сил. Чтоб каждый день

обычной жизни. Лишь только радость приносил.

С добрыми пожеланиями муж, отец Дамир.

Фарзану Ильсовну КАИПОВУ из д. Мамбетово с 40-летним со дня рождения. Желаем крепкого здо-

ровья, бодрости, долгих и счастливых лет жизни, добра и мира.

Сестра Фатима, зять Салават, племянники Азамат, Ансар, Загар, д. Илячево.

Правление райпо горячо и сердечно поздравляет

Хайдара Салилаевича КАЛАНДАРОВА с днем рождения.

От всей души тебе желаем: Мира, солнца и тепла.

Ну, а главное — здоровья, Счастья в жизни и добра.

дорогую Эльмиру Шарифьяновну БАЙНАЗАРОВУ из п. Уфимск с 40-летним со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, жить в радости и уважении.

С наилучшими пожеланиями от имени мужа, детей, шурина, сестер, брата отец.

дорогую нашу Фанузу Султаналимовну ИСКУЖИНУ поздравляем с днем рождения.

Пожелать хотим тебе так много, Что всего — не счастье, Счастья самого

большого. Что на свете есть, И пускай не покидает

радость никогда. И добро сопровождает Жизнь твою всегда.

С поздравлением Альбаковы, Хужамбердины.

владения постоянного пользования землей, паспорт, соц. номер. Просим погасить задолженность за 1997—1998 годы.

Явка всем обязательна. Правление.

ПРОДАМ

деревянный дом с приусадебным участком в д. Бузавлык. Имеются гараж,

Газ-52 будка с запчастями, цена 7 тыс. рублей, а также трактор Т-140 — 17 тыс. рублей или обмен

деревянный дом с надворными постройками.

лес кругляк 40 куб. м. Обращаться: г. Баймак,

двухкомнатную квартиру в двухэтажном доме в с. Акляр на равноценную.

деревянный приватизированный дом в с. Акляр на однокомнатную благоустроенную квартиру в двухэтажном доме. Воз-

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю признательность и благодарность правлению колхоза имени Ленина, родным и близким, друзьям, соседям, всем тем, кто принял участие в похоронах

сарай, баня. Обращаться: д. Бузавлык, к. Туманшину Усману.

на мясо. Обращаться: г. Гай, ул. Орская, 130-42, тел. 2-57-01.

Обращаться: с. Подольск, к Маскину М., тел. 2-62-47.

тел. 3-20 81 после 18.00 часов.

МЕНЯЮ

Обращаться по адресу: с. Акляр, ул. Молодежная, д. 2, кв. 5.

МЕНЯЮ

возможны варианты. Обращаться по адресу: с. Акляр, ул. Пионерская, 29.

Обращаться по адресу: с. Акляр, ул. Молодежная, д. 2, кв. 5.

Обращаться по адресу: с. Акляр, ул. Пионерская, 29.

МАГАЗИН «ШАНС» ПРЕДЛАГАЕТ

- по ценам ниже рыночных:
- цветные телевизоры — «ЛЖ», «ДЭО», «НЭК», «Акира»;
- стиральная машинка «Ока-9»;
- Газовые плиты «Лада»;
- Большой выбор игрушек;
- Пылесосы, термосы, магнитофоны одно и двухкассетные;
- Автоматизаторы 3-х видов;
- Видеомагнитофоны — «Шарп», «ДЭО», «Томсон», «Ириондик»;
- Стенки 5-ти секционные — 2 видов;
- Холодильники, морозильники;
- Кухонные гарнитуры, плательные шкафы и другие товары.

Коллектив Новопетровской начальной школы № 2 выражает глубокое соболезнование учительнице Звягинцевой Н. Ф. по поводу смерти

МАТЕРИ

и разделяет горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветеранов труда

ТУЙГУНОВА Асмадияра Искандаровича, САБАНЧИНОЙ Рузикамал Махмутовны

и разделяют горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация, Бурибаевские средние школы №№ 1, 2, Бурибаевская участковая больница выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с безвременной кончиной медицинской сестры участковой больницы

ФОМИНОЙ Татьяны Васильевны

Бурибаевская поселковая администрация выражает глубокое соболезнование ревизору районного управления финансов Горшениной О. по поводу смерти

МУЖА

и разделяет горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины

БАТЪРИНА Александра Владимировича

и разделяет горечь утраты.

Новозирганская сельская администрация, коллектив учителей Илячевской ООШ выражают глубокое соболезнование учительнице Шариповой Зиле Сабировне по поводу скорострительной смерти мужа

ШАРИПОВА Рафика Хайбулловича

и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти ветерана

ИСЯНБАЕВОЙ Манвары Абдрахмановны

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти ветерана совхозного производства, «Заслуженного работника Республики Башкортостан»

ХУСАИНОВОЙ Магатифы Дахивны

и разделяют горечь невозможной утраты.

Выражаем глубокое соболезнование Туйгуновой Мадине Мухарлямовне по поводу смерти мужа

ТУЙГУНОВА Асмадияра Искандаровича

и разделяем горечь утраты.

Дети, родственники, друзья.

пос. Бурибай.

Объявления

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ЮЖНОЙ ЧАСТИ СЕЛА АКЪЯР

28 апреля в 5 часов дня в здании РДК состоится сход граждан южной части с. Акляр по инициативе Аклярская сельская администрация.

ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ САДА-ОГОРОДА «ТАНАЛЫК» СЕЛА АКЪЯР

2 мая в 9 часов утра на территории сада-огорода проводится общее собрание. С собой принести по одному столбу и инструменту, а также в связи с большой задолженностью за взносы принести с собой деньги и квитанцию об уплате. Будет решаться вопрос об исключении из членов сада-огорода за не выход на субботники и за неплату.

ПРОДАЕТСЯ

мотоцикл «Урал-турист», генератор ацилиеновый в комплекте со шлангами и горелкой; блоки фундамент-

ПРОДАЕТСЯ

автомашинка ЗАЗ-968 А в хорошем техническом состоянии.

Хайбуллинская МУП «Сельхозхимия», расположенная по улице Ю.Восточная организует для населения вывозку перегноя, чернозема. Обращаться 28, 29 апреля. Оплата 50 (пятьдесят) рублей за рейс. А в остальные дни просьба не обращаться. Администрация.

УТЕРЯНЫ

документы в кожаном бумажнике на имя Горбунова Андрея Владимировича. Нашедших просим вернуть по адресу: с. Акляр, ул. Пионерская, 44-10. Тел. 2-10-25 за вознаграждение.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акляр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписки — 1 в 18.45. Тираж 3662. Заказ № 31.